

Expunere de motive

Prezenta inițiativă legislativă vizează modificarea și completarea Legii nr. 338/2018 prin care a fost aprobată OUG nr.59/2018 privind înființarea, organizarea și funcționarea Autorității Naționale pentru Formare Profesională Inițială în Sistem Dual din România publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 580 din 9 iulie 2018. Conform ordonanței menționate mai sus, Autoritatea Națională pentru Formare Profesională Inițială în Sistem Dual din România, este o instituție aflată în subordinea Guvernului și în coordonarea prim-ministrului prin Secretariatul General al Guvernului având statut de instituție publică cu personalitate juridică. Aceasta este finanțată de la bugetul de stat prin bugetul Secretariatului General al Guvernului.

Autoritatea Națională pentru Formare Profesională în Sistem Dual din România are ca principale atribuții organizarea și coordonarea formării profesionale inițiale în sistem dual din România.

Conform Programului de Guvernare 2017-2020, aprobat prin Hotărârea Parlamentului nr. 53/2017 pentru acordarea încrederii Guvernului, publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 496 din 29 iunie 2017, implementarea principiului egalității de șanse în educație, îmbunătățirea performanțelor educaționale, abilităților și

competențelor tuturor copiilor și tinerilor, prin accesul la un sistem de educație de calitate, relevant și incluziv reprezintă cheia pentru creștere economică și prosperitate. De asemenea, calitatea resursei umane primează, iar educația, ca factor strategic de dezvoltare, reprezintă un domeniu de interes major aflat întotdeauna pe agenda publică.

Obiectivul cuprins în Programul de guvernare 2017-2020, conform căruia realizarea unei piețe a muncii incluzive și reducerea decalajelor prin promovarea unor politici publice coerente și realiste, poate fi adus la îndeplinire numai printr-o abordare multisectorială, combinând măsurile pentru modernizarea pieței muncii cu cele din domeniul educației, susținând măsuri de incluziune socială, îmbunătățind serviciile medicale, promovând investiții în sectorul productiv și în cercetare-dezvoltare-inovare.

Formarea profesională inițială în sistem dual reprezintă o alternativă optimă pentru agenții economici care au nevoie de forță de muncă bine calificată în acord cu cerințele actuale ale posturilor și a culturii organizaționale a companiilor din România.

Autoritatea coordonează proactiv și nemijlocit legătura dintre mediul economic investițional și oferta educațională, materializând astfel solicitările agenților economici prin organizarea de clase de nivel școală profesională în sistem dual.

Autoritatea îndeplinește și rolul de liant între ministerele care își vor organiza compartimente de formare profesională inițială în sistem dual, urmând să gestioneze piața forței de muncă și resursa umană corespunzătoare domeniului lor de activitate. Relația minister - agent economic - școală reprezintă atribuție funcțională a Autorității.

Funcționarea Autorității în subordinea Guvernului prin Secretariatul General al acestuia și în coordonarea Prim Ministrului asigură coerență programelor guvernamentale în zonele cu potențial de dezvoltare. De asemenea, zonele de dezvoltare la nivel național nu au o dezvoltare unitară, unele dintre ele având o concentrație mai mare de operatori economici, astfel birourile regionale vor avea o dezvoltare naturală în funcție de modelul de dezvoltare asumat de Guvernul României în zona respectivă, iar la momentul actual sunt zone, unde apariția unui birou regional, constituie o premisă favorabilă pentru consolidarea parteneriatului dintre Guvernul României și operatorii economici.

Având în vedere că în cuprinsul Ordonanței de Urgență a Guvernului României nr. 59/2018 privind înființarea, organizarea și funcționarea Autorității Naționale pentru Formare Profesională Inițială în Sistem Dual din România aprobată prin Legea 338/2018, nu există o prevedere care să asigure coerență programelor de formare în conformitate cu strategia Autorității, dar și cu programele de formare inițială inițiate de Ministerul Educației Naționale, fapt ce poate provoca

aparitia unor disfuncții care vor afecta procesul de formare profesională inițială în sistem dual.

Luând în considerare elementele expuse mai sus, consider că modificările propuse prin această inițiativă nu pot suferi amânare și trebuie efectuate cu celeritate.

În acest sens, îmi exprim convingerea că inițiativa legislativă propusă va fi susținută fără rezerve de către colegii mei indiferent de culoarea politică, drept pentru care vă supun această propunere legislativă spre dezbateră și adoptare.

Inițiator:

Daniel OLTEANU,

Deputat ALDE

Dep. Avram Constantin - ALDE
Dep. Nita Mihai - ALDE
Dep. Tabaryan Iren - ALDE
Dep. Bășcan St. Alex. - ALDE